

Zori noi

ANUL I,

NR. 128

SĂMBĂTĂ,

2 Iunie 1990

4 PAGINI — 1 LEU

Cotidian independent al Văii Jiului

Mîine,

RUSALIILE

Sărbătoarea Pogoririi Sfantului Duh

Istoria vieții religioase evreiești a fost dominată de comemorări cu valoare sacramentală, investite de profetul Moise cu putere de lege.

La cincizeci de zile de la mărta Inviere a Domnului, Ierusalimul era dominat și marcat de tradiția sărbătorilor iudaice de comemorare a primirii de poporul ales de Dumnezeu a Tablelor Legii, eveniment excepțional consemnat pe crestele Muntelui Sinai. Prescripțiile legii vechi erau indiscutabile și respectate cu solemnitate oficială de pelerinii evrei ce locuiau în diaspora imperiului roman, ca și de autohtoni prin ceremonii religioase tradiționale bine stabilite la Templul din Ierusalim, centrul spiritual a lumii mozaice. La un moment dat, o putere supranaturală declanșează, aparent un fenomen natural, un zgomot identic cu „sufflarea de vînt” producînd teama și admirația întregului oraș. Direcția „vuietului” avea o destinație sigură: amplasamentul unei modeste case evreiești care adăpostea și ocrotea apostolii Domnului, Fecioara Maria și alți ucenici ascunși, pentru a se feri de intoleranța și violențele iudaice, așteptînd cu nerăbdare și teamă împlinirea promisiunii lui Iisus de pe Muntele Eleonului, transmiterea Duhului Sfant.

Preot Ioan POGAN

(Continuare în pag. a 2-a)

Buteliile și benzina

Mai așteptăm uneori, răbdători ori îngrijorați, fie să schimbăm buteliile, fie să luăm benzină. De ce? Iată ce ne-a informat dl. Mihai Bogar, șeful depozitului din Vulcan.

— În privința buteliilor de aragaz vă mărturisesc, în primul rînd, că nu s-a ajuns la ritmicitate în aprovizionare. Chiar acum se află pe undeva pe căile ferate 9 vagoane cu 5400 butelii. Au fost expediate, în 25 și 26 mai, de la Timișoara și Ploiești. Vor fi aici luni, marți. Gîndindu-ne la locuitorii municipiului, din Timișoara am adus, în condiții nerentabile, cu autocamioane de la ITA și SUCT, 800 de butelii.

T. SPĂTARU

Pentru operativitate în desfacere, ieri am descărcat vagonul nu în depozit, ci în gara Iscroni. În privința benzinei — în luna mai s-au vîndut 379 tone — vă informez că avem pe drum, și nu se știe pe unde este, un vagon (16 tone) încărcat, din 18 mai a.c., la Borzești. În Valea Jiului s-au consumat, în luna aprilie, în medie 86 l/autoturism, iar la nivelul județului în medie 110 l. În vederea unei bune serviri, stația din Livezeni este deschisă între orele 7 și 21, efectuarea stocului și monetarului făcîndu-se între orele 21—22.



O privire care înseamnă multe: nedumerire, întrebări, speranțe...
Foto: Ion LICIU

În pagina a 3-a

■ Din viața culturală a Clubului sindicatului liber Lupeni „...Sîntem liberi să facem mai mult”.

■ Dezvăluiri. Vinătoarea — patima dictatorului.

■ Curiozități, recorduri.

■ Patru milioane pentru Hagi.

Ați trecut cumva prin Piața San-Marco din Venetia? E puțin probabil. Nu cred că pașii v-au purtat prin Roma, în piața unde tronează basilica San Pietro, la Vatican. Desigur, nici la Madrid, undeva pe lângă muzeul Prado. Cred că nici la Paris, pe lângă biserica Sacre Coeur. Dacă nu ați fost nu vă pierdeți speranța. Puteți cîndva, să ajungeți prin aceste locuri. Acum se poate.

Dar, prin țara noastră cred că ați umblat. Ați trecut, fie și ca oameni grăbiți, prin Cluj, în piața unde crucea de aur a catedralei ocrotește statuia ecvestră a lui Matiaș Rex (Matei Corvin al nostru). Sau, desigur, ați fost la Timișoara prin Piața Operei.

Toate locurile amintite mai sus au un numitor comun. Porumbeii! Simpatice păsări atât de integrate în natura locului încît, trecînd printre

ele, trebuie să fi atent să nu le calci.

Ca o simbioză, porumbeilor le place acolo unde se concentrează umană. Nu întimplător au fost aleși ca simbol al păcii. Mai ales dacă poartă în cioc

Porumbeii

și o ramură de măsline. La Timișoara, în piața Operei, în acele zile de decembrie 1989 și ei, porumbeii s-au trezit printre gloanțe, fiind „consternați” că li s-a tulburat liniștea. Și, în mod sigur, singele i-a înfiorat. Pentru că ei nu sînt doritori de sînge. Se mulțumesc cu câteva grăunțe, firimituri de pîine și cu... modestia lor de locuitori înaripați ai centrelor urbane.

Petroșaniul nostru, deși nu are asemenea locuri de reper turistice, are,

stanțe au dat și le-am sugerat ideea să recoltăm organele de la o oaie moartă, pentru a le trimite la analiză și dacă se poate să retragă oile într-o zonă ferită de aceste substanțe. Mi s-a răspuns că așa ceva este imposibil și că se interzice.

Nu știu de ce s-au opus pentru a recolta probele, deoarece tehnicianul veterinar pentru zona Aninoasa a fost acolo și vineri (25 mai 1990), urmînd să plece la Deva cu probe de sînge. Putea să ducă și organele pentru analiză.

Dl. Sin Dumitru, înainte de a apela la „Zori noi”, trebuia să se deplaseze la cercă pentru ca împreună cu un reprezentant al primăriei Aninoasa, cu

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)

în schimb, porumbeii săi. Aici ei s-au acuit în jurul pieței comerciale. Dacă treceți dis-de-dimineață, odată cu ivirea zorilor, prin pîrculețul de lângă sus amintita piață sau printre blocurile de pe actuala stradă Avram Iancu îi veți întîlni forfotind prin bruma de iarbă ce a mai rămas. Îi veți întîlni, dar numai dimineața. Căci la un moment dat sînt obligați să-și întindă aripile și să ia drumul văzduhului. Îi sperie cohortele de basculante, camioane, autobuze și tot felul de vehicule, într-un cuvînt traficul rutier apocaliptic ce se desfășoară în această zonă.

Porumbeii din orașul nostru nu se bucură de o zonă liniștită ca în locu-

Ioan BARDAC

(Continuare în pag. a 2-a)

MAI ÎN GLUMĂ, MAI ÎN SERIOS



Pledoarie pentru genocid — vodka „Cristal”.

— Nu te iau. Știu unde ai pus ștampila în 20 mai...
Desene de SZABO Zoltan

PE STADIONUL „JIUL”

Spectacol cultural-sportiv

Duminică, 10 iunie, începînd cu ora 14, pe stadionul „Jiul” din Petroșani este programat un atractiv spectacol cultural-sportiv. Și-au anunțat participarea vedete ale muzicii populare și ușoare, cunoscuți actori de comedie, formații coregrafice. Este vorba despre Stela Popescu, Alexandru Arșinel, Alexandru Lulescu, Marina Florea, „Trio „Expres”, Carmen Mureșan, Gabi Luncă, Ion Onoriu și alții. În cadrul manifestării vom putea urmări și un meci de fotbal feminin între echipele „Juventus” București și „Jiul” Petroșani, precum și o paradă a modei. Sperăm că starea vremii va permite desfășurarea spectacolului care se anunță agreabil. (A.H.)

Am fost surprins zilele trecute de întrebările unui prieten apropiat, unul dintre acei oameni a căror părere doarești să o cunoști pentru că este sinceră, chiar dacă nu întotdeauna este și competentă.

Prima întrebare era legată de cauza care mă determină să-mi exprim în public opiniile, și scopul acestei manifestări. A încercat el însuși să-mi dea răspunsurile, ajungând la concluzia că, fie obțin cliștigiuri materiale stimulativе, fie am anumite interese legate de evoluția democrației pe care o trăim. Cum însă din articolele publicate nu a reușit să-mi definească „coloratura” politică, și-a exprimat îndoișala că într-adevăr, am de gând să-mi părășesc profesiunea tehnică pentru una politică.

Răspunsul este simplu. Doresc să fiu om liber, într-o societate liberă și democratică, iar dacă simt această libertate doare să o și trăiesc, implicit prin exprimarea propriului punct de vedere. Dar nu înțeleg să exercit forme de presură psihică lămuritoare, prin ton și

insistență, uneori împinșă spre violență verbală și vulgaritate, nici injurind sau strigând „jos”, sau „sus”. Nu doareș nici să mă înregimentez, trup și suflet, unui anumit program politic, mai a-

Dreptul de a gândi liber

les dacă observ tendința de a impune o anumită disciplină născută din interese de grup.

Pur și simplu doareș să percep viața liber, să o analizez și să o înțeleg cu propria-mi putere de judecată, să mă exprim în societate prin propriile simțăminte și cuvinte, fără teama de a fi urmărit, interzis și alte asemenea replici, socotite de unii ca fiind „democratice”.

Exprimarea liberă a opiniei nu înseamnă, în nici o societate democratică, nici abuz de poziție socială, dar nici „cameleonism” politic, tradus prin punerea în

practică a devizei: „să fac să fiu de acord cu toți, deoarece nu știu cine va avea puterea”. Opinia nu înseamnă acord, deoarece ea urmărește numai exprimarea propriei gândiri și nu impunerea acesteia, mai ales dacă este făcută fără să avem suficientă cultură politică.

A doua întrebare, oarecum surprinzătoare, care mi s-a pus, a fost legată de cei care citeș ceeaa ce scriu eu. Personal nu mi-am pus această problemă, deoarece nu mi-am fixat o anumită țintă de interes ca auditoriu cliștigat. Dorința de exprimare liberă a opiniei nu poate fi alăturată intenției de a fi pe plac unora sau altora și nu doareș să fac nici un fel de presiuni asupra cuiva pentru a adera sau nu la opinia sau ideea făcută publică.

Ceea ce mi se pare de neacceptat însă, este continua încercare a unora ce gândesc că dețin monopolul adevărului de a blama, încorect, iubirea de libertate, apellnd la alte mijloace decit cele civilizate.

Ing. Ioan Nicolae
CAPRAR

SCURTISIME

Telefonul public, inamic public ?

Așa pare a fi mai ales în cartierul Petroșani Nord unde oamenii, unii bineînțeles, îl socotesc un adevărat inamic public numărul 1. Altă explicație nu există. Cum este reparat și pus în funcțiune un telefon, imediat, strădaniile celor de la poștă sint zădărnice de clișva derbedei (poți să le spui altfel?), care fură receptoarele, desfac discurile, sau smulg din perete aparatul. Cu totul! Ciudat este că nimeni nu ia atitudine. Să mai amintim că de multe ori un astfel de telefon este salvator, că te scutește de drumuri inutile și de cîte alte necazuri?

Cei de la telefoane sint operativi în remedierea defecțiunilor. Dar operativitatea vandalilor este mai teribilă. Poate în cele din urmă se va găsi ac și de jocul lor. (Dorin GHETA)

Aflăm abia acum

Timp de 20 de ani domnul Nicolae Dioane și-a văzut de munca lui, ca mecanic de pompe la Stația de apă Jieș. Astăzi, cu fișa de lichidare în mină, ca beneficiar al decretului privind pensionarea, bate pe rind la ușile birourilor pe care nu le știe prea bine, pentru că a venit rar pe aici. În biroul contabilului șef, dl. Vasile A r b a n g i c, cei doi rememorează, în cuvinte simple, acele ore fierbinți ale Revoluției, cînd trei zile și trei nopți nu s-au mișcat de la posturi, pentru a asigura apa

bună de băut. Profităm de ocazie și lansăm o întrebare.

— A circulat zvonul că apa a fost otrăvită și că s-au înregistrat chiar victime la Petrița...

— Ați spus bine „zvon”, dar părerea noastră e că în realitate a fost o alarmă falsă creată de elemente ostile, în scopul provocării unei stări de nesigurantă și panică în rîndul populației. Apa nu a fost otrăvită.

— Vă mulțumim și vă dorim ani mulți de pensie într-o țară liberă.

Ștefan CIMPOI

„DIMINEAȚA COPILOR” — un program special consacrat Zilei copilului, va fi susținut mâine, duminică, la Clubul sindicatelor libere din Lupeni. Conducerea clubului a pregătit, printre alte surprize, discoteca și videoteca pentru cei mici, după care va urma un program artistic realizat cu și pentru copii de grădinița nr. 1 Lupeni. (I.D.)

UNDE-I MARUNȚIȘUL? În ultimul timp, în mal toate unitățile comerciale lipsește... marunțușul. Nu știm unde or fi stocate banalele monezi de 25 de bani, dar cert este un lucru: la cumpărarea unor produse, vrei nu vrei, trebuie să accepți rotunjirea prețului. În buzunaru-lui cui intră diferența? Asta o știm! (Gh.O.)

Cotidiene

DUPA CE A FUNCȚIONAT citeva zile, chioșcul de ziare din fața cinematografului „Unirea” Petroșani oferă cliștitorilor un afiș: „caz de boală”. „Oare această vinzătoare are nevoie de vechime în cimpul muncii?” — ne întrebă domnul Ion Bum-bac, pensionar din Petroșani. Și nu se găsește nimeni să o înlocuiască? (Șt.C.)

ALBA-NEAGRA. Ați auzit despre jocul cu cauciucul alb și cauciucul negru? Se practică. L-a practicat și Guler Ion din Petrița, de 15 ani, domiciliat în cartierul 8 Martie nr. 33/27. Juca „la pariu”. Cînd a cliștigase vreo 400, pe care i-a dat celui care l-a învățat. Tot un „afacerist”, dar mai versat, l-a împins pe „ăsta micu” înainte. Nu vă lăsați prinși în jocul cu... alba și neagra. (S.P.)

DOAMNA ANA TOTII, de la unitatea 321 a ICSA-AP Petroșani, ne sesizează faptul că, la diferite ore din zi, trecătorii și cei ce vor să între în unitatea de cofetărie-patiserie amintită — în majoritate copii, tineri, femei cu copii în brațe — pot fi „spălați” din cap pînă-n picioare, fără preaviz, de apa cu care unii locatari își spală balcoanele. Rugăm să se efectueze operațiunea amintită numai în cursul nopții pentru a evita situația semnalată. (Șt.C.)

CEASUL A RAMAS... INTUNECAT. Ceasul electronic din porta IUMP a fost în anii dictaturii, o sfidare la adresa economiilor de energie impuse abuziv. Nu pentru că ar fi consumat cine știe ce energie cele cîteva zeci de becuri, ci pentru că se aprindeau în ciuda interdicțiilor care existau. Ne-am mîndrit și noi, cetățenii, cu el, spre satisfacția constructorilor de mașini miniere. Acum, cînd aceste interdicții nu mai există, ceasul rămîne întunecat. Nu este păcat? (D.G.)

Rubrică realizată de
Horațiu ALEXANDRESCU

Notă de protest

Sindicatul liber din secția utilaj greu SUCT Petroșani, afiliat la Liga minerilor Valea Jiului, protestează împotriva petiției sindicatului liber al șoferilor de la SUCT, publicată în săptămînalul particular „Realitatea românească”, în 30 mai 1990, cu privire la schimbarea din funcție a economistului Constantin Neguș, juristului Ilie Cobanu, Traian Bejan, directorul întreprinderii, Elena Micu, sing Koronka Gheorghie. Deoarece directorul a fost ales în mod democratic, iar pentru celelalte cadre tehnice economice nu este cazul, considerăm că cererile din petiție sint neîntemeiate.

Comitetul sindicatului secția
utilaj greu de la SUCT Petroșani

Sămînța și pămîntul roditor

(Urmare din pag. 1)

inginerul de la pajiști și finețe să ne deplasăm la fața locului. Spun asta deoarece acum clișva ani am avut un asemenea caz la Dealu Babii, unde s-a dedus că unii, din răzbunare și prințind momentul că Ocolul Silvic a feribizat, au folosit substanțe otrăvitoare. Inșă proprietarii au avut bunăvoința de a aplica medicația de prevenție prescrisă.

Legea sanitar-veterinară prevede că înainte de asemenea acțiuni se anunță proprietarii de animale. Aceste substanțe trebuiau date înainte de a urca oile la munte și înainte de ploaie.

Porumbefi

(Urmare din pag. 1)

rile de care am amintit la începutul acestor rînduri. Gîngurese tot timpul cîte ceva. Se pare că vor să ia legătura cu ecologia, și să-i facă aliați, împotriva prăpădului sonor și gazos pe care îl imprimă o masivă circulație rutieră, inutilă, prin chiar centrul orașului.

Aceste rînduri au fost scrise într-un bloc turn

Nu v-am scris că m-a deranjat articolul și nici pentru a da replică. Inșă altădată ar fi bine să se analizeze situația cu toți cei implicați, ca să nu se năi creeze confuzii între categoriile de animale din aceeași specie”.

NOTA RED. — Inșă, deci, că sămînța (ideea articolului) a căzut pe un pămînt roditor. Nu ne-am propus să întreprindem o anchetă în amintitul caz. Totuși, ideea o reținem pentru a dezvălui că în viața economică, socială, în administrație și în alte sectoare, mai este încă o dulce și comodă birocrație cu rădăcini în timpurile revoluate.

de pe strada Avram Iancu, apartament cu vedere spre partea carosabilă, în plină zi și sub teroarea sonoră a circulației rutiere.

Invit cu această ocazie pe toți cei care au nervii tari să se mute pe strada Avram Iancu.

Și, dacă înțilniți porumbefii, ocrotiți-i cu grijă. Porumbefii trebuie să rămînă în orașul nostru. Ei sint un simbol al păcii!



Magazinul general din Petrița, punct de atracție pentru cumpărători.

(Urmare din pag. 1)

Atmosfera meditativă, de reculegere și rugăciune este tulburată și complexită de apariția misterioasă a „limbilor de foc” ce exprimă metaforic semnul prezenței inefabilei lucrări a Duhului prin simplitatea apostolică de difuzare a Evangheliei în limbile parților, elamiților, frigienilor, pamfilienilor, egiptenilor, libienilor, romanilor, cretanilor, arabilor... etc.

Minunea „vorbirii în limbi” sub înțirirea tonică a Duhului a fost inaugurată de veșnicia apostolului Petru, care prin experiența vieții și simplitatea intelectuală subliniază, în fața imensității auditoriului misterul momentului de față, predicînd despre „suptele minunate a lui Dumnezeu”.

Eficacitatea cuvîntării apostolului Petru este subliniată și prin actele de pocăință, urmate de acceptarea botezului, de aproximativ trei mii de evrei, inclusiv femei și copii, care punificîndu-se de „omul cel vechi”

se îmbracă în veștmin-tul „duhovnicesc”, devenind temple ale Duhului - Sfînt, realizîndu-se primele „mădulare” ale Templului Tainic al Domnului — Biserica văzută — a cărei activitate min-tuitoare se va extinde în hotarele lumii.

Analizînd cronologic desfășurarea evenimen-

RUSALIILE

telor biblice, remarcăm că Rusaliile incheie epoca omenirii călăuzită de Lege și încep Zorii călăuzei Duhului prin „harul și adevărul” adus de Mintuitorul Iisus Hristos.

Sarbătoarea de mline are importanță și semnificații cu caracter de permanență în ordinea lumii văzute. Ziua de naștere a Bisericii — a șezămîntului sfînt al mîntuirii — se integrează organic în seria evenimentelor istorico-religi-

oase, cu implicații salvatoare ce susțin efectiv efortul uman de desăvîrșire, act unic de credință ce continuă lucrarea sfințitoare a lui Iisus în lume pînă la sfîrșitul veacurilor.

Prin diversitatea dă-rurilor Duhului Sfînt, apostolii sint investiți cu puterea profeției harice neotestamentare, în virtutea căreia difuzează Evanghelia între neamuri, administrează Tainele, începînd cu Botezul în numele Treimii, cu puterea conducătoare a comunității creștine de a experimenta și păzi învățatura lui Hristos.

Iconografia ortodoxă imortalizează în culori vii evenimentul Rusaliilor în persoana celor 11 apostoli și a Maicii Domnului prin imaginea limbilor de foc, anticiplînd dezideratul de trăire unitară în lume a credinței, prin universalitatea Bisericii — „stîlp și temelie a adevărului”, a cărei veșnicie și putere „nici porțile iadului nu o vor birui”.

Din viața culturală a Clubului sindicatului liber Lupeni

„...Sîntem liberi să facem mai mult“

După liniștea care a urmat după retragerea tinerilor care o asaltau cu întrebări și diferite solicitări am avut o discuție cu Eugenia Petrișor, care, participă de 17 ani la activitatea cultural-artistică. Acum două luni, în urma unui concurs l s-a încredințat postul de director al Clubului sindicatului liber al minerilor din Lupeni. Întrebarea ce i-o adresăm — ce s-a întâmplat în viața clubului în aceste două luni — nu o surprinde deloc.

— În orice caz, mult mai multe ca înainte... Nu cred că mint, afirmind că în două luni am reușit să facem cam cît s-a făcut „înainte...“ Într-un an. Facem mai mult, pentru că sîntem liberi să facem mai mult. Să gândim, să ne organizăm, fără schemele rigide ale foștilor „Indrumători“, atotștiutorii de la toate nivelele. Cu toții au dat „indicații prețioase“ și au păzit „puritatea“ ideologică a manifestărilor, dar de ajutorat concret... n-au avut timp, nici cheamă.

— Si acum? Acum simțim sprijinul efectiv al liderilor sindicatului liber, oameni care deși pînă ieri au lucrat în mină, au deschiderea necesară și ne sprijină efectiv în inițiative pentru a transforma mișcarea cultural-artistică într-o bucurie pentru sufletul minerilor, al tinerilor. Să simtă că trăiesc, că e primăvară, că...

— Puteți exemplifica cîteva inițiative?

Trei câștigătoare din zece... pretedente la „Miss Narcisa“. Cele mai frumoase fete ale Lupeniului: MONICA MATEIȚA — „Miss Narcisa“; ANGELICA MARCU — premiul special al juriului și ADRIANA BEȘTEA — premiul pentru popularitate.

— Desigur. O manifestare care zic a fost reușită. Și iată argumentul: un tînăr miner mi-a spus următoarele: „Doamnă, ați reușit să aduceți primăvara în Palatul cultural“. Am adus-o într-adevăr. Scena, podiumul, au fost împodobite cu cel puțin 500 de narcise... Impărțite în final spectatorilor care au umplut pînă la refuz sala. Dar primăvara au adus-o în sală cele 10 tinere, eleve de liceu, concurențele la titlul concursului de frumusețe — primul din Vale — „Miss Narcisa“, precum și muzica tînără, oferită publi-

cului de solista Tatiana Filipoiu și grupurile „Salt“ și „Salt-juniori“, manifestare completată și cu parada modei oferită de Cooperativa „Straja“.

A fost o reușită, dar nu singura. I-au urmat „Carnavalul tineretului liber“, „Nedeia lupeneană“ care a cuprins o frumoasă paradă a portului momirlănesc; o expoziție foto, însoțită de proiecții dia — pe teme de speologie; spectacolul formației de teatru în limba maghiară, „Diamantele negre“ și altele. Reușim să atragem tinerii la club, mai ales prin depășirea monotoniilor serilor de discotecă, prin diversificarea și creșterea atractivității acestora. Cum? Oferind tinerilor muzica ce le place mai mult: Hard, Rock, Heavy, inițiind dialoguri pe teme de mare interes pentru ei... Da, și despre dragoste

— Pe ce vă bazați în

realizarea planurilor de viitor?

— Pe sprijinul sindicatului liber, al altor instituții, ca Teatrul „Valea Jiului“, pe corpul de colaboratori inimoși care m-au ajutat și pînă în prezent — Ioan Tătaru, Pongracz Gabriel, Ramona Rusan, Eleonora Sav, Tatiana Filipoiu și alții. Pe sprijinul animatorilor reînforși la club; un exemplu, coregraful D. Vișoiacă. Cu ajutorul domniei sale, revitalizăm formațiile de dansuri populare și moderne și ne propunem un curs de balet. Alte gânduri: să punem în scenă piesa „Viața unei femei“ de A. Baranga și să ieșim cu ea într-un turneu prin țară; să reluăm activitatea „Clubului Femina“, să plecăm pe litoral cu cele 10 concurențe la „Miss Narcisa“ și altele...

Ioan DUBEK

Patru milioane pentru Hagi

Luni a avut loc semnarea contractului fotbalistului român Gheorghe Hagi pentru clubul spaniol Real Madrid, suma transferului fiind de 4 milioane de dolari, ce se vor distribui Clubului Steaua (50 la sută), Ministerului Sportului (30 la sută) și Federației române de fotbal, care a eliberat „Cartea verde“. Pe contract și-au pus semnăturile Javier Gil Te Biedma, vicepreședintele lui Real Madrid, Nicolae Gavrilă, președintele clubului Steaua București, Gheorghe Hagi și Cristian Bivolaru, secretar general adjunct al Federației române de fotbal.

În contract sînt stipulate, de asemenea, prevederile privind participarea jucătorului român la meciurile echipei naționale, precum și o serie de relații de colaborare între gruparea bucureșteană și cea madrilenă. Astfel, pînă la 20 august va avea loc un meci de adio al lui Hagi, la București, între Steaua și Real, precum și schimburi de tehnicieni și delegații între cele două cluburi. Totodată, Real Madrid s-a arătat interesată de încredințarea pentru un stagiu de pregătire și de jocuri a unui tînăr jucător al clubului în echipa română, fiind prevăzute și donații de echipament sportiv pentru o serie de secții de la Steaua, ambele cluburi fiind polisportive.

De curînd a avut loc o ședință a Biroului Federației române de fotbal, în cadrul căreia, la propunerea clubului Steaua București suma ce l se cuvine acestuia din transferul fotbalistului Gheorghe Hagi (în valoarea totală de 2 milioane de dolari, reprezentînd 50 la sută din suma integrală) va fi împărțită în cote egale între Steaua și Sportul studentesc București.

(Rompres)



EFECTE NOCIVE ALE FUMATULUI

La fiecare 13 secunde, o persoană își pierde viața ca urmare a efectelor fumului și circa 150 milioane de copii vor muri din cauza unor boli legate de fumatul excesiv, a anunțat Organizația Mondială a Sănătății. Organizația internațională relevă, într-un raport difuzat recent, că un foarte mare număr de copii sînt supuși riscurilor „fumatului pasiv“, adică inhalării de fum ca urmare a faptului că sînt nevoiți să locuiască sau să-și desfășoare activitatea în locuri unde se fumează.

Un copil care trăiește în mediu de fumători inhalează anual o cantitate de nicotină echivalentă cu fumatul a 80 de țigări.

(Rompres)

Serial

Vînătoarea — patima dictatorului

Dintre obiectele de uz cotidian ale lui Ceaușescu, cîteva oglindesc rătăcirile psihice și gîndirea fisurată a unui om dement. În camera de lucru pe birou s-a găsit o statueta destul de mare ce-l înfățișa pe dictator ca vînător. În dormitor, pe noptieră era așezată statueta unui tanc.

Patima vînătorească a lui Ceaușescu a fost cunoscută. Mulți se întrebă dacă a fost un vînător pasionat. Vînătorii vestiți ai României au știut că a urmărit trofee record și numai alit. A vrut să doboare recordul bunului prieten, președintele Tito, care a deținut trofeul mondial la urs. Natural, pentru acest lucru a dispus de mașinării deosebite. În primul rînd a interzis vînatul urșilor pe întreg teritoriul României. Ca urmare în anii '80 s-au înmulțit urșii bruni periculoși într-un număr îngrijorător de mare. Azi sînt într-un număr ce depășește 5000. Cine ar fi împușcat un urs, drept amendă trebuia să plătească 80 000 lei. Natural excepție de la această măsură a făcut conducătorul. Mai mult. Un regiment de vînători de urși

au lucrat pe mîna — sau arma — lui. După rapoartele specialiștilor s-au întocmit „programe“ de vînare urși. În mai multe zone din munți a început concomitent plasarea momelelor de carne cu mie-

Dezvăluiri

re, în mai multe locuri fiind încă niciodată nu s-a știut înainte unde are „plăcere“ să meargă la vînătoare conducătorul. Tactica vînătorilor a fost extraordinar de simplă. În punctul stabilit din pădure, la aceeași oră a zilei, se așeza momeala de carne. La început ursul se apropia cu rețineră de această momeală. Carnea era așezată pe crengile copacilor în așa fel ca ursul să fie obligat să se ridice în două labe. În acest fel cu ajutorul binoculului s-a putut determina înălțimea ursului. Sub o anumită mărime, Ceaușescu a considerat „jignitor“ să impuște un urs. Spațiu animalului — după această hrănire în serie — a dispărut, s-a

obișnuit cu locul. Un vînător din județul Harghita, s-a exprimat în felul următor: „Urșii noștri au fost mai punctuali decît ceasul elvețian“.

În acest fel, organizarea de vînătoare nu a constituit niciodată o surpriză. Cînd au fost înștiințați unde dorește să vîneze „șeful“, vînătorul principal l-a informat pe vînătorul responsabil cu momeala. Numai atunci era posibilă organizarea „vînătoare“ dacă ursul a mîncat cel puțin o lăună de pe acel loc. Astfel, „marele vînător“ nu a avut probleme grele. Ursul așteptat apărea la un copac înaintea așezării, se cățara după mîncare și atunci se descărca arma. Ceaușescu nu greșea de obicei și pentru că, după spusele soldaților, ochea destul de bine. S-au adunat în statistici toate evenimentele vînătorești bune. După părerea generală, dictatorul a împușcat mai multe sute de urși. De aceea nu este întimplătoare statuia de vînător pusă în buoul de lucru.

Ing. Emerich KOVACS (traducere din volumul „A VEG“ apărut în Ungaria)

CEL MAI, CEA MAI...

Cel mai mare bazin de înot din lume se află la Casablanca, în Maroc și măsoară 480 m lungime, 75 m lărgime și are o suprafață de 36 018 m pătrați.

Cel mai rapid înotător a fost Joen Bottom (SUA) care a atins viteza de 8349 m/h, iar cea mai rapidă înotătoare a fost Sue Hinderaker (SUA) care a înregistrat 23,14 secunde pentru parcurgerea unei distanțe de 45,7 m.

Cele mai multe titluri cîștigate le-a înregistrat la bărbați Arne Borg (32) și la femei Ragnhild Hveger (42).

Cea mai perfectă săritură a fost realizată de Michael Finneran în 1972 care a obținut nota 10 de la toți cei 7 membri ai juriului pentru o săritură liberă cu spatele, cu efectuarea unei rostogoliri și jumătate și a două răsuciri și jumătate de pe team-

bulină la înălțimea de 10 m, realizare fără precedent.

Cea mai lungă distanță parcursă vreodată în înot (2681 km) a fost înregistrată de Fred P. Newton, în vîrstă de 27 de ani în 1930, care a stat în apă

Curiozități, recorduri

742 de ore. Cea mai lungă durată realizată înot a fost de 168 de ore continuu, înregistrată de Charles Zibelman, alias Zimmy, care nu are picioare, în 1941, într-un bazin din Honolulu. Cea mai lungă durată realizată înot la femei (87 de ore și 27 de minute) s-a înregistrat în 1931 de către Myrtle Huddleston din New York.

Primul om care a parcurs Canalul Mincii fără vestă de salvare a fost căpitanul Matthew Webb. Timpul înregistrat a fost de 21 de ore și 45 de minute în 1875.

Cel mai tînăr înotător care a parcurs distanța

Dover-Wissant a fost Karl Beniston care în 1964 a înregistrat 12 ore și 25 de minute, avînd vîrsta de 13 ani și 233 de zile.

Cel mai bătrîn înotător a fost William Barnie care la 55 de ani a parcurs 21 de mile în 15 ore și 1 minut, în 1951.

Recordul oficial de traversare a Canalului Mincii a fost de 7 ore și 48 de minute și îl deține Penny Dean din California, în 1978.

Cea mai înceată traversare a fost realizată de Henry Sullivan care a înotat din America în Franța în 26 de ore și 50 de minute, în 1923.

Cea mai rapidă dublă traversare a Canalului Mincii a fost realizată de Cynthia Nicholas în vîrstă de 19 ani, în numai 19 ore și 55 de minute.

Prima traversare a Canalului Mincii sub apă a fost realizată de Fred Ballardare în vîrstă de 38 de ani, în 18 ore și 1 minut, în 1962

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Convorbiri Bush-Gorbaciov

WASHINGTON 1 (Rompres). — În Salonul oval al Casei Albe s-a încheiat cea de-a doua rundă a convorbirilor între președinții Statelor Unite, George Bush, și URSS, Mihail Gorbaciov, în cadrul celei de-a doua întâlniri la nivel înalt între cei doi șefi de stat.

Convorbirile au fost axate asupra diferitelor aspecte ale negocierilor pri-

vind reducerea armelor strategice și posibila semnare a unui acord de factură comercială.

Surse ale Casei Albe au precizat că în cadrul primei runde, Bush și Gorbaciov au procedat la o perspectivă generală asupra schimbărilor petrecute în ultimele luni în Europa, cit și unele aspecte privind reducerea armamentelor.

HOTĂRIRE A SOVIETULUI SUPREM AL R.S.S. MOLDOVENEASCĂ

CHIȘINĂU 1 (Rompres). — Sovietul Suprem al RSS Moldovenești a adoptat hotărârea „Cu privire la recunoașterea Republicii Lituanene independente” — relatează agențiile TASS și France Presse. Parlamentarii moldoveni s-au pronunțat pentru stabilirea de relații diplomatice, economice, politice și culturale directe cu Lituania și au propus Consiliului Suprem litua-

nian să efectueze un schimb de reprezentanțe permanente. Impotriva hotărârii menționate s-au pronunțat, în cadrul parlamentului moldovenesc, deputații din partea grupului „Moldova sovietică”, acceștia nefiind de acord cu formularea „relații diplomatice” care — potrivit opiniei lor — nu se pot stabili între republicile unionale ce fac parte dintr-un stat unic.

INTILNIRE ÎNTRE PREȘEDINȚII U.R.S.S. ȘI COREEI DE SUD

SEUL 1 (Rompres). — Președintele sud-coreean Roh Tae-Woo va avea o întâlnire istorică la San Francisco cu liderul sovietic Mihail Gorbaciov, s-a anunțat într-un comunicat guvernamental difuzat la Seul. Roh Tae Woo se va întâlni luni cu Mi-

hail Gorbaciov, apoi va pleca la Washington pentru convorbiri cu președintele american George Bush. Agenția Reuter precizează că aceasta va fi prima întâlnire între un șef de stat sau de guvern sud-coreean și un conducător sovietic.

PARTICIPAREA LA ALEGERI ÎN POLONIA

VARȘOVIA 1 (Rompres). — Potrivit unui comunicat al comisariatului general pentru alegeri, la scrutinul din 27 mai a.c. au participat 11 380 629 de cetățeni polonezi reprezentând 42,27 la sută din totalul persoanelor cu drept de vot. Alegerile s-au desfășurat pentru 2 383 de consilii comunale, în acest scop fiind create 47 997 centre de vota-

re. Din totalul de 52 037 de mandate, pentru care au candidat 147 389 de candidați, în urma scrutinului au fost acordate 51 987 de mandate de deputați, respectiv 99,90 la sută. Documentul menționat relevă că toate consiliile comunale dispun de numărul necesar de deputați pentru a-și începe activitatea — informează agenția PAP.

MEDICAMENTE ÎMPOTRIVA SIDA

WASHINGTON 1 (Rompres). — „Hoffmann — La Roche INC”, filiala americană a firmei farmaceutice elvețiene „Hoffmann la Roche”, a anunțat că în prezent continuă testarea în vederea omologării

a unui nou medicament — „DDC” (dideoxycytină) pentru tratarea pacienților bolnavi de SIDA care nu suportă „AZT” (zidovudina) sau medicamentul experimental „DDI” (dideoxyinosina).

A N U N Ţ

Veniți să lăudăm pe Domnul Dumnezeu împreună și închinându-ne în duh și în adevăr să evocăm Pogorirea Duhului Sfânt de ziua de Rusali, cind s-a semnat actul de naștere al Bisericii Creștine.

Slujba evanghelică va avea loc luni, 4 iunie 1990, ora 18, la Casa de cultură din Petroșani.

Va predica pastorul Pleșa Ionel.

Corul Bisericii Penticostale și solistul vocal Ovidiu Liteanu vor cânta pentru lauda lui Dumnezeu. În zilele de 4—10 iunie, ora 18, slujbe evanghelice la Casa de rugăciune din strada Digului nr. 26.

Vă așteptăm cu drag. (1341)

Întreprinderea piese turnate Cimpina

strada E. Teodoroiu, nr. 29
telefon 973/34661, telex 19624

execută pentru întreprinderile miniere:

- construcții sudate
- prelucrări mecanice
- piese turnate din fontă și oțel
- realizează modele și prototipuri de serie mică și unicate.

Întreprinderea minieră Petrila

angajează direct sau prin transfer

- muncitori necalificați pentru baia minieră

Relații suplimentare la biroul ONS al întreprinderii.

Spitalul orașenesc Lupeni

angajează direct sau prin transfer:

- electrician categ. I—IV
- timplar categ. I—V
- fochist categ. I—IV

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Glorii ale fotbalului românesc

Despre tricolori la Coppa del Mondo

Fotbalul românesc, prin calificarea spectaculoasă la Coppa del Mondo 1990, a dovedit că dispune de mari resurse care, printr-o politică inteligentă de fructificare a talenților, poate să-l aducă în ierarhia europeană și mondială, a declarat dl. Cornel Dinu, adjunct al ministrului sporturilor într-un interviu acordat Rompres. Să nu uităm însă că pepiniera acestuia îl formează doar trei cluburi — Dinamo, Steaua și Universitatea Craiova. Când aceste echipe joacă între ele, se poate constata că nu sîntem prea departe de încercările fizice și tehnico-tactice a fotbalului momentului actual. Ne lipsește doar atitudinea tactică colectivă și cea în scheme de joc pe grupuri. Tehnic, individual, stăm chiar mai bine la unele virfuri.

În ce privește restul echipelor sîntem încă destul de departe de ceea ce se joacă în Europa, iar nivelul meciurilor este edificator în acest sens.

Referitor la șansele naționale la Coppa del Mondo, dl. Dinu a ținut să sublinieze că însăși calificarea constituie o performanță, dar că adversarii din grupa C sînt extrem de puternici, ceea ce face riscont orice pronostic. Dacă ne vom califica în optimi, vom realiza o performanță deose-

bită. Este însă greu. Sînt puțin sceptic pentru că sînt confuzia din fotbalul nostru de acum.

Întrebat cum vede profesionalismul în fotbalul românesc, interlocutorul a subliniat că acesta se poate realiza în timp, ducînd la recunoașterea fotbalului ca „meserie” și stabilind drepturile și obligațiile ce revin jucătorului și antrenorului. O problemă-cheie, care va trebui reglementată de statutul fotbalistului profesionist este aceea a acoperirii, din beneficii, a scurtei sale perioade de viață sportivă, și acest lucru nu-i ușor în condițiile datelor economice obiective cu care ne confruntăm. După 30 de ani, a spus dl. Dinu — fotbalistul se gîndește deja la pensionare. Cu ce va trăi el în continuare?

Domnia sa a abordat, apoi, problema transferurilor jucătorilor români în străinătate, admițînd că acest lucru va slăbi echipele de club, dacă acestea nu vor ști să promoveze talente tinere proprii. Va exista un „export” de jucători — a spus dl. Dinu — o serie de fotbalști aflîndu-se de pe acum pe agenda transferurilor unor cluburi europene cunoscute. Nu cred însă că vom avea un „export” masiv de fotbalști.

(Rompres)

DOCUMENTAR

ROMA 1 (Rompres). — Cupa FIFA, trofeul de aur masiv (circa 5 kg) ce va răsplăti pe câștigătorii Campionatului Mondial de fotbal, și-a încheiat periplul său prin cele 12 orașe italiene care vor găzdui meciurile, întorcîndu-se la Roma. Cupa va fi păstrată într-o vitrină blindată la sediul Companiei de asigurări INA — Assitalia din Via del Tritone, în centrul capitalei, sub o pază severă. Ea va fi transportată de aici în ziua de 8 iulie la stadionul Olimpic din Roma pentru a fi atribuită echipei câștigătoare a Cupei Mondiale.

☆ Banca Nazionale del Lavoro, care a fost însărcinată cu operațiile de vânzare a biletelor Cupei Mondiale, a anunțat că la 31 mai se mai aflau disponibile 220 000 de locuri la diferitele partide cu excepția finalei de la 8 iulie.

M I C A P U B L I C I T A T E

ANIVERSARI

FIUL Ioji, nora Ildi, nepoții Raluca și Cosmin urează dragei lor Tomșa Elena multă sănătate și fericire la ieșirea la pensie și împlinirea a 55 ani. (1330)

CU OCAZIA ieșirii la pensie fratele Petrică cu familia și Pușa Mihaela, verișor Petrică și Cornelia urează dragului lor Stelescu Ion „La mulți ani!” și sănătate. (1342)

SOTIA, fiica, ginerele și nepoata doresc multă sănătate și fericire scumpului lor Iacob Nicolae cu ocazia pensionării.

VINZARI

VIND Olteit, nou. Informații: gara Baru Mare, Popescu. (1334)

VIND mașină de cusut „Singer”, Petroșani, strada Aviatorilor, bloc 40 A, ap. 9. (1340)

DIVERSE

PROFESOR matematică Liceul agroindustrial Teacea, județul Bistrița-Năsăud, cere transfer catedră cu similar județul Hunedoara. Informații, telefon 116,

Teacea sau 71255, Lugoj. (1344)

PIERDERI

PIERDUT contract de închiriere pe numele Baricz Albert, eliberat de EGCL Vulcan. Îl declar nul. (1335)

DECESE

SOTUL Oesi, fiica Marcela și fiul Marcel anunță cu nesfîrșită durere stingerea din viață a iubitei lor soție și mamă

MASZNI ROZALIA
Draga noastră nu te vom uita niciodată.
Cortegiul funerar va pleca de la Capela Evanghelică Petroșani, duminică, 3 iunie, ora 11,00.

COLECTIVUL AUTL Petroșani este cutremurat de dispariția prematură a kolegei lor

MASZNI ROZALIA
Un gînd vesnic pentru tot ceea ce ai reprezentat pentru noi.
Sincere condoleanțe familiei îndoliată.

FIICA Olga, nepoții Gina, Iulian și Flavius anunță cu adîncă durere încetarea din viață a scumpei lor mamă și bunică

LAZAR OLGA
(mama Olga)
Este deusă la Biserica evanghelică din Petroșani. Inhumarea va avea loc sîmbătă, ora 15. (1333)

FAMILIA îndurerată anunță pe această cale rudele, prietenii și vecinii din blocul Hermes de trecerea în neființă a doamnei

LAZAR OLGA
deusă la Biserica evanghelică din Petroșani. (1336)

COLECTIVUL ICRM este alături de kolega SZABO ANA în marea durere pricinuită de decesul mamei sale

LOUIS BERTA
Sincere condoleanțe familiei îndoliată. (1331)

COMEMORARI

SE IMPLINESC 7 ani de la dureroasa despărțire de fiica

LORINCZ JUTCA
(25 ani)

Cine a cunoscut-o să se gîndească cu drag la ea. Mama. (1328)

CU ACEEAȘI durere amintim împlinirea a 6 luni de la trecerea în neființă a scumpei noastre

MATRONICI IRINA
Sotul, cumnații și nepoții. Nu te vom uita niciodată! (1329)

S-AU SCURS 4 ani trîști de cînd purtăm povara dureroasei despărțiri de dragul nostru fiu, frate și cumnat

CAIATU
IONEL NELUȚU
Nu-l vom uita niciodată. (1332)